

# 北京模式莊園會晤添神秘色彩 「習奧會」將爆驚喜



■ 普京向習近平贈送俄產智能手機。 網上圖片

## 普京贈習近平俄產雙屏手機

香港文匯報訊 綜合報道，俄羅斯總統普京昨日在北京與中國國家主席習近平會面時，贈予習近平一部俄產智能手機 YotaPhone2，該手機屏面還被專門設成了俄羅斯、中國、APEC 的標誌圖片。

普京9日抵達中國，昨日與習近平進行會晤，並簽署了17份合作文件，包括俄羅斯天然氣工業公司與中國石油天然氣集團公司關於供氣框架協議。昨日下午，普京出席北京APEC工商領導人峰會並發表主旨演講，冀擴大與亞太地區合作。

### 屏面設為中俄 APEC 主題

據了解，2013年12月上市的 YotaPhone 是俄羅斯自主研发的第一款智能手機，它最大的特色是正面和背面各有一塊屏幕。YotaPhone2 是即將推出的最新款。

## 「俄版 iPhone」解析

■ 普京贈送習近平的智能手機

YotaPhone 2 被譽為「俄羅斯的 iPhone」，將在12月於俄羅斯開售，售價約3萬盧布（約5,134港元）。

■ 它的特殊之處在於正面採用了5吋的 Super AMOLED 全高清螢幕，背面還有一個支持背光的4.7吋分辨率为960X540的 E-Ink 螢幕，也就是說 YotaPhone 2 為正反雙屏設計。E-Ink 螢幕其實是一種電子墨水螢幕，其續航時間在這部手機上可達50多個小時，平時閱讀文檔或者不需要彩屏顯示的時候，E-Ink 的優勢就會凸顯出來。

■ 無論是打電話、發短信、查看郵件、瀏覽網頁還是刷微博，都可以在這款「總是開啓的」4.7吋電子墨水顯示屏上完成，而唯一的犧牲是相對緩慢的刷新率。



■ 外界對新一輪「習奧會」有各種預測和猜想。圖為奧巴馬在工商領導人峰會發表演講，中外記者在會場外關注。 中通社

香港文匯報訊（記者 張聰、朱燁 北京報道）美國總統奧巴馬昨日上午乘坐專機抵達北京，外交部部長王毅等到機場接機，新一輪「習奧會」大幕也將拉開。奧巴馬在3天訪華行程中將出席亞太經合組織領導人非正式會議，並與中國國家主席習近平會面。昨日下午在APEC工商領導人峰會上，奧巴馬發表了題為「促進亞太繁榮、經濟發展優先」的主旨演講，他指出，美國的繁榮安全與亞太地區息息相關，尤其是中美間的合作將使世界獲益，而美方願見到一個繁榮穩定的中國。

中 美元首會晤外界有各種預測和猜想，亦為此次會晤增添不少神秘色彩。隨着新一輪「習奧會」日益臨近，「奧巴馬將多留一天」、「習近平與奧巴馬『私聊』」、「中國版莊園會在哪裡」、「他們談什麼」等相關問題，都引起輿論的濃厚興趣。中國國際問題研究院院長阮宗澤認為，新一輪「習奧會」將開啟一個全新的「北京模式」，成為「中國版」的「莊園會晤」。

就像中國駐美大使崔天凱所透露的，中美將爆出「很大驚喜」。訪問不僅有國事訪問所包含的正式活動，也會有兩國元首深入交流的專門安排，中方會找到一個「有中國特色的地方」。崔天凱也強調，具體的禮賓安排需要中方「權威發佈」。既然是「驚喜」，就要留有「懸念」。這場會晤的核心信息可能真的要

最後一刻才會公開。相比於會晤形式，新一輪「習奧會」的實質會晤內容影響則更為深遠。從宏觀層面上說，「新型大國關係」將是「習奧會」最為重要的關鍵詞之一。會談也當涉及 APEC 的重要議題。阮宗澤表示，新一輪「習奧會」的開啟將把中美之間建立新型大國關係由概念延續到實踐，「結出實實在在的果實」。這一次在中國主場，無論是「驚喜」，還是「果實」，答案即將揭曉。

### 奧巴馬：中美合作使世界受益

奧巴馬在演講中說，「這是我作為總統第六次來到亞洲，亞太地區 GDP 佔全球 60%，意味着我們有 30 億消費者，是整個經濟的五分之三。」他表示，儘管美國在經濟復甦中需要花

大精力，但毫無疑問會繼續致力於亞太地區的繁榮。他說，「我們需要經濟的平衡、可持續增長，並讓世界人民都能分享增長帶來的好處。」他續指，一個國家是無法獨立持續發展的，幾個國家只有緊密聯繫在一起，才能共同受益，這也是 APEC 的意義所在。他說，「美國歡迎一個繁榮、和平、穩定的中國，我們將幫助中國融入世界經濟一體化，這符合雙方乃至世界的最佳利益。中美之間雖有競爭，但也是一起分享機遇與挑戰。」

### 赴美旅遊簽證年限將延至 10 年

奧巴馬提到，中國是美國出口產品增長最快的國家，為了繼續加強兩國的貿易和投資關係，美國將推出新的簽證安排，讓學生、商人和遊客都能受益，目前，簽證有效期是1年，新規定中學生簽證將延長到5年，而商業、旅遊簽證將延長到10年。同時，他希望 APEC 能在降低貿易壁壘、知識產權保護等方面做得更好，「這就是我們聚在這裡的目的」。

據美國媒體報道，白宮官員把奧巴馬此次訪華定位成一次「歷史性事件」，稱此訪將把中美關係提升到新水平。昨日，奧巴馬表示，此次與習近平主席會晤中，希望能夠達成高標準的雙方投資協定，力爭 ITA 通過開誠佈公的交談達成協議。同時，他也希望中國能批准通過農產品生物技術，不斷加強知識產權保護工作。

## 工商領導人峰會閉幕 建亞太自貿區達共識

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）2014年亞太經合組織（APEC）工商領導人峰會昨日閉幕。

本屆峰會組委會主席、中國國際貿易促進委員會會長姜增偉介紹，此次共有來自12個國際組織、38個經濟體的1,500名代表參加會議，代表達成共識呼籲推動亞太自貿區建設，促進全球價值鏈發展合作，共建開放型亞太經濟格局。

姜增偉表示，峰會討論達成了諸多共識，與會工商界代表呼籲推進亞太自貿區建設，繼續提升貿易投資便利

化和自由化水平，共同構建良性互動、協調發展的開放型亞太經濟格局；建議各經濟體研究制定私營資本參與基礎設施投資的相關政策，全面實現亞太互聯互通和聯動發展的宏偉藍圖；希望各經濟體支持建設亞太開放創新平台，促進全球價值鏈發展合作，充分發掘經濟增長新動力，實現平衡增長。

「我相信，本次峰會達成的共識，將對我們工商界參與 APEC 合作進程起到重要的指導作用，也將為 APEC 領導人非正式會議的討論提供有益參考」，姜增偉說。



■ 亞太經合組織工商領導人峰會在北京結束全部議程閉幕。圖為中國峰會組委會主席、中國貿促會會長姜增偉向下屆峰會組委會主席陳覽中移交會錘。2015年APEC工商領導人峰會將在菲律賓舉辦。 中新社

## 中韓自貿區結束實質性談判 台商憂向陸出口生意被韓搶去

### 籲盡早通過服貿並定貨貿架構



■ 習近平與朴槿惠昨日出席中韓雙邊合作協議簽署儀式。 中新社

香港文匯報訊 綜合報道，中國國家主席習近平與韓國總統朴槿惠昨日在北京舉行會晤，雙方共同確認中韓自由貿易區（FTA）結束實質性談判。習近平指出，建立中韓自貿區具有里程碑意義，將有力促進亞太區域一體化。會晤後，在兩國領導人共同見證下，中國商務部部長高虎城和韓國通商產業資源部部長尹相直，分別代表兩國政府簽署了結束中韓自貿區實質性談判的會議紀要。

有分析認為，中韓自貿協定生效，將對韓國經濟發展產生積極影響。中韓達成自貿區協議，也預告台灣商品銷往大陸的障礙已經擊起，對台灣形成極大壓力。島內業界呼籲，「立法院」必須加速通過兩岸服務貿易協議，以減少衝擊。

由於台韓產業高度重疊，可預料包括台灣面板、石化、工具機、汽車等四大重點產業將首當其衝。台「經濟部次長」卓士昭表示，根據工研院預測，中韓 FTA 生效，對台灣製造業衝擊大，預估未來3至5年內影響金額在2,600億到6,500億新台幣之間。「經濟部」工業局之前評估，一旦中韓 FTA 生效，

若台灣未能即時談完貨品貿易作為防禦武器，預估台灣四分之一的工業產品將暴露在「轉單風險」中，其中的2%至5.4%、約32至85億美元的訂單市場，更將永久消失。

### 台商籲「立院」速過服貿協議

自今年3月「立院騷亂事件」以來，台灣島內社會共識凝聚不易，兩岸經貿後續談判形同無限期擱置。正在北京參加 APEC 的全台商總理事長賴正鑑直言「大勢不妙」，他表示，他呼籲本月底「九合一」選舉結束，朝野就坐下來好好討論服貿，最好在明年農曆年前通過服貿，更重要的貨貿也要趕快確定架構。

卓士昭指出，中韓 FTA 生效後，外國企業看好從韓國出口至大陸，可享降稅優惠，意味着外商投資計劃，可能從台灣轉移至韓國。全台工總秘書長蔡練生也指出，若待台灣出口市場落入其他地區手中，從台灣出口到大陸面臨高關稅，會讓更多企業出走至與大陸簽訂 FTA 的地區，「到時不要說想調薪水，大家連工作機會也會沒有了。」

中韓自貿區談判於2012年5月啓動，是中國迄今為止對外商談的覆蓋領域最廣、涉及國別貿易額最大的自貿區。根據談判成果，在開放水平方面，雙方貨物貿易自由化比例均超過「稅目90%，貿易額85%」。協定範圍涵蓋貨物貿易、服務貿易、投資和規則共17個領域，包含了電子商務、競爭政策、政府採購、環境等「21世紀經貿議題」。韓國內部則評估，中韓 FTA 生效後，將對韓國帶來1%的經濟成長。

### 韓：亞太經濟統合注入活力

此前，朴槿惠總統在接受中國媒體採訪時表示，如果韓中成功簽署自貿協定，將為亞太地區經濟統合談判注入活力。